

# 雅各论世界的「成功主义」

雅各书第4章

## 引言、再说「虚虔诚」

这篇已是雅各书系列的第六篇讲章，已经讲到第四章了，但容许我再讲一讲究竟甚么是「**虚虔诚**」和这概念对我们正确理解雅各书的信息有多大的决定性。

所有稍稍「正常」的宗教信仰，都会鼓励信徒过某种「**虔诚**」的生活，倒过来说，就是不要过某种「**世俗**」（或至少太世俗）的生活，基督信仰自然也不例外。自小返教会，就不时听到属灵长辈教训我们说要爱「**属灵的事物**」，不要爱「**属世的事物**」，诸如此类。久而久之，我们就会很天真的以为「属灵」（虔诚）与「属世」（世俗）的事物是「有样看」的，是一望而知、清楚分明的。却不知这样一来，就「中计」啦！——原来，世事是可以真假颠倒到匪夷所思的地步的，就是最恶劣粗鄙的「**世俗主义**」，绝对可以粉饰包装，隐藏在最斯文雅致的「**敬虔主义**」里面，然后「杀人于无形」。

请记住这个逻辑：对于教会和基督徒来说，显然可见的「**不虔诚**」或「**假虔诚**」从来都不是最有「杀伤力」的对手，只有「杀人不见血」的「虚虔诚」才是最可怕和最致命的。因为它没有「**实时的毒性**」，也没有「**真实的疗效**」，却误导你以为自己已经「接受治疗」，不知道自己只是在「慢性自杀」，或说「被慢性谋杀」。雅各书的核心信息正就是要指明「**真虔诚**」与「虚虔诚」的分别，叫大家心提防假冒。顺理成章，雅各说的「**有信心却没有行为**」，指责的也绝不是明显的恶行，而是某种被粉饰为善行（虔诚）的更大的恶行，就是妄图用世俗宗教伦理泛泛的「善行」或「虔诚表现」来取代真正对基督救恩的信心表现。之前说过，雅各书一章六至七节已经道出了「玄机」：

若有人自以为虔诚，却不勒住他的舌头，反欺哄自己的心，这人的虔诚是虚的。在上帝的父面前，那清洁没有玷污的虔诚，就是看顾在患难中的孤儿寡妇，并且保守自己不沾染世俗。

雅各书的教训，正正是冲着那些「**自以为虔诚**」但骨子里却「**沾染世俗**」的人说的。雅各指斥这种人的虔诚是「**虚**」的，即外表好看，但内里空洞的，只有敬虔的外貌，没有敬虔的实意。怀着极其庸俗粗鄙的「心理」，却装出一个非常斯文雅致的「虔诚样」，这是最恶毒最卑鄙的一种「世俗主义」，也是雅各痛斥的「**心怀二意**」。记得不要搞错，这种「**心怀二意**」不是指「一般信徒」周六、日返教会，平日就沉沦世界的那种（我其实很同情他们）；而是指一天到晚都穿得衣冠楚楚、讲得四平八稳、甚至「信」得一丝不苟，老是挂着一副「虔诚样」，却实质上领着许多根本是「世俗意义」下的好处的某些人。

当然，「虚虔诚」既然挂得上「虔诚」这个招牌，就一定有某种以假乱真的能力，不容易判别。来到第四章，雅各就教我们一个很方便是判准，依据它，一眼，你就分出真与假来。怎么样的判准可以这么「神奇」，雅各书第四章的信息就可以告诉大家。

## 一、核心——处处都是杀机、念念不忘争胜

上一篇讲章提到「口舌之罪」，我已经强调，雅各绝不是针对一般的污言秽语或粗声粗气之类的「言语过失」，而是指「咒诅别人」这种大罪。这种口舌之罪之所以特别邪恶，是因为它发自一种「**属灵的傲慢**」，叫人轻看鄙视那些他视为「不虔诚」的别人，就像主耶稣时候自以为义的法利赛人轻看鄙视税吏和妓女一样。进入第四章，雅各继续着这个「**属灵的傲慢**」（即「**虚虔诚**」）的主题，细意分析它是怎样和怎样来的。

所谓「**虚虔诚**」，一言以蔽之，就是「**虔诚**」的外壳，包装着「**世俗**」的内涵。换言之，从外表上讲，「**虚虔诚**」与「**真虔诚**」是大同小异的，不容易看得出分别。要判别，就一定要细味两者的内在精神上的根本分别。这内在精神上的根本分别又在甚么地方呢？又是一言以蔽之，就是「**虚虔诚**」总有一份掩藏不住的「**杀机**」——充斥着与世俗标准全无分别的「争强好胜」的意态，带有强烈的「**成功主义**」的色彩。

**4:1** 你们中间的争战斗殴是从哪里来的呢？不是从你们百体中战斗之私欲来的吗？**2** 你们贪恋，还是得不着；你们杀害嫉妒，又斗殴争战，也不能得。**2** 你们得不着，是因为你们不求。**3** 你们求也得不着，是因为你们妄求，要浪费在你们的宴乐中。

雅各极力提醒信徒小心防范这种「好斗」的心理，指出这是出自人的私欲的（下文更加提到是出于魔鬼的），与上帝的性情和心意全不相合。

这种「斗心」（争强好胜之心理）先在我们自己的内心萌芽，使我们念念不忘争胜，要「**与人斗**」，将所有人都视为「竞争对手」，都非要拼过你死我活不可。所谓「**要浪费在你们的宴乐中**」，意思就是要「摆大场面」，模拟今天，就是连「摆宴会」都要与人争派头、要豪华过人，死也不肯「失礼」；最后，「与人斗」还不够，还要「**与天斗**」，连上帝都视为「对手」——「**不求**」，不是泛泛说「没有祈祷」，而是要向上帝摆手示威，说「**不用你多事干涉，我自己来一定做得更快更好！**」

怎样能一眼认出一个人是「**虚虔诚**」的呢？很简单，就是看看在他里面是否总有某种掩藏不了的争大喜功的心理。这些人肯定很「热心事奉」，但总是斤斤计较「果效」，念念不忘「发展」，潜意识里，总爱将「皇室的排场」、「贵族的气派」、「大公司的架构」、「中产阶级的品味」套在教会里头。所以呢，他们就看不顺眼那些「不穿好些」回教会的人，叫他们坐埋一边不要「失礼」教会，却对那些「穿得体面」的上宾必恭必敬，觉得他们「为教会争光」……他们同样也看不顺眼那些他们眼中「不够虔诚」的会众，恶言论断他们不守某某诫命、指责他们「不上进没出息」……

雅各书的信息，毫无疑问是冲着怀有这种「**虚虔诚**」（「**属灵的傲慢**」）的人说的。这种人将世俗的「成功主义」全盘套在教会里头，骨子里，却无处不以「成败」来论断自己、论断别人、甚至论断上帝。凭着他们「争强好胜」的心，你就可以认出他们的虔诚是「虚」的。

## 二、对比——世界标榜成功、上帝喜悦失败

**4:4** 你们这些淫乱的人哪，岂不知与世俗为友就是与上帝为敌吗？所以凡想要与世俗为友的，就是与上帝为敌了。**5** 你们想经上所说是徒然的吗？上帝所赐、住在我们里面的灵，是恋爱至于嫉妒吗？**6** 但他赐更多的恩典，所以经上说：上帝阻挡骄傲的人，赐恩给谦卑的人。**7** 故此，你们要顺服上帝。务要抵挡魔鬼，魔鬼就必离开你们逃跑了。**8** 你们亲近上帝，上帝就必亲近你们。有罪的人哪，要洁净你们的手！心怀二意的人哪，要清洁你们的心！**9** 你们要愁苦、悲哀、哭泣，将喜笑变作悲哀，欢乐变作愁闷。**10** 务要在主面前自卑，主就必叫你们升高。

当然，「虚虔诚者」也可以装出一个非常「谦卑」的模样，也常说一堆表面上「属灵」和「属世」的分别。譬如说，他们会说「言语粗鄙」是属世，「言谈优雅」就是「属灵」了。但告诉大家，「言语粗鄙」与「言谈优雅」只不过是不同「阶级」的「世俗」，前者是市井阶级的世俗，后者是所谓贵族阶级的世俗。那份「俗气」，无本质分别，同样俗不可耐。

按圣经的启示、「圣俗之分」是非常「极端」的，真正的属灵与属世、合乎上帝或合于魔鬼的分别不是这么轻描淡写的。看雅各说得多么严厉：

**8** . . . . . 有罪的人哪，要洁净你们的手！心怀二意的人哪，要清洁你们的心！**9** 你们要愁苦、悲哀、哭泣，将喜笑变作悲哀，欢乐变作愁闷。

雅各警告我们，不要拿些不三不四俗不可耐的「贵族排场」和「中产阶级品味」来充当「属灵」标准，满心追逐世俗的成功，却以为装个「虔诚模样」就一举两得万无一失。雅各指出这是一种极「污秽淫荡」的信仰心理，一定要「**清洁你们的心**」，扫除一切自欺欺人的「虚虔诚」，否则后果堪虞。如何「扫除」呢？一点不容你客气做做样，就是「**要愁苦、悲哀、哭泣，将喜笑变作悲哀，欢乐变作愁闷**」，总之，要搞到自己「**烂身烂势人唔似人**」就差不多了。告诉大家，那些「虚虔诚者」是最怕「**污糟**」和「**激烈**」的，当他们发现「真虔诚」竟然是要这么「**污糟**」和「**激烈**」的时候，一定受不了，最后统统原形毕露！

## 三、论断——虚虔诚真世俗者的「网罗」

**4:11** 弟兄们，你们不可彼此批评。人若批评弟兄，论断弟兄，就是批评律法，论断律法。你若论断律法，就不是遵行律法，乃是判断人的。**12** 设立律法和判断人的，只有一位，就是那能救人也能灭人的。你是谁，竟敢论断别人呢？

所谓「**虚虔诚者**」有三个相关的特色：一、是他们的虔诚是「虚」；二、他们**不知道**他们的虔诚是「虚」的（这就是他们与「**假虔诚者**」的分别，后者是知道的）；三、他们因为自以为是虔诚过人，于是就特别喜欢「**批评弟兄，论断弟兄**」——论断他们「不够虔诚」。

但如此一来，「虚虔诚者」的处境就非常「危险」了。「不虔诚者」或「假虔诚者」，由于多

多少都知道自己的「不虔诚」，所以都不好意思严责别人不虔诚，对上帝也比较谦卑、对别人也比较宽容，因此，在面对审判的时候，上帝就可能格外开恩。唯有「虚虔诚者」是最危险的，因为他们不知道自己没有真虔诚，却自以为有，还经常站在上帝的「法官位」上指责别人不够虔诚，到上帝审他们的时候，上帝以其人之道还之，就「死定」了。

雅各苦口婆心叫我们小心不要「论断人」，为的是免我们堕入「虚虔诚」的圈套，自己投入会被上帝严厉审判的「网罗」之中。

## 四、世界——虚虔诚真世俗者的「师傅」

**4:13** 噫！你们有话说：「今天明天我们要往某城里去，在那里住一年，做买卖得利。」

**14** 其实明天如何，你们还不知道。你们的生命是甚么呢？你们原来是一片云雾，出现少时就不见了。**15** 你们只当说：「主若愿意，我们就可以活着，也可以做这事，或做那事。」**16** 现今你们竟以张狂夸口；凡这样夸口都是恶的。**17** 人若知道行善，却不去行，这就是他的罪了。

争强好斗的心理，表现于对人，就是「论断人」、「咒诅人」、视一切人为「竞争对手」、用手或心将对方「杀害」；表现于对上帝，就是「不求」，架空上帝，要自己搞掂，甚至狂妄地相信自己可以决定自己的生命（做什么事、怎么做）以至生命的结局（做事的结果）。

雅各再一次指明这种「争强好斗」的心理绝对不是来自圣经，而是抄袭自世界的——特别是自大自信沉迷现世的「**商人心理**」。今天，满街（包括教会）都是「信有明天」、「明天会更好」、「我们一定得」之类的口号，全部是从世俗的「**商人心理**」里抄袭过来的！许多所谓教会事工，表面上可以装作很虔诚很宗教，但内里充满着「争强好斗」的精神（譬如十年之内就可完成大使命之类的「大话」），都不过是世俗主义的狡诈的延伸而已。

## 结语、雅各笔下的行为——因信称义的精采演绎！

大家认真看雅各书，就知雅各书一点「律法主义」或「行为主义」的味道都没有。不错，雅各一而再地提醒我们必要有以下三类「行为」：一是**要怜恤弱小**；二是**不要断论他人**；三是**不要自夸**。但做这些行为的目的是为了「满足全律法」，让你可以靠行律法来称义。雅各倒是说我们谁也不能守「全律法」，所以都必伏在上帝的审判和定罪底下。唯一的出路不是再奢谈做点甚么「满足律法」，而是做点甚么让律法在我们身上「失效」。秘诀就是：一、多怜恤别人，好让上帝也怜恤你；二、少论断别人，免得上帝也按同样标准论断你；三、向上帝谦卑，绝不可夸口。祂见你「自卑」，或者心软，或会从轻发落，甚至既往不究。

大家细心想想，这其实正是「因信称义」的一个非常细致和精采的演绎。因信称义不是你信对了「信仰 a b e」，而是你实实在在的知罪、知自己「有得救」——具体反映出来的行为，正正就是：一、**较会怜恤人**；二、**不敢随便论断人**；三、**对上帝谦卑，不敢夸口**。雅各提到的行为统统都不是泛泛的好行为，而是一个「真虔诚者」，一个真正领受过基督救恩的人必然有的信心表现——是因信称义的落实演绎，与行为主义毫无关系，更刚刚相反。